

# 市十八届人大常委会第五次会议决定 市十八届人大二次会议 今年12月中下旬在潍坊召开

**本报综合消息** 10月26日,潍坊市第十八届人民代表大会常务委员会第五次会议决定:潍坊市第十八届人民代表大会第二次会议于2022年12月中下旬在潍坊召开,正式会期3天。建议会议的主要议程为:  
(一)听取和审议潍坊市人民政府工作报告;  
(二)审查、批准潍坊市2022年国民经济和社会发

展计划执行情况的报告与2023年计划;  
(三)审查潍坊市2022年预算执行情况的报告和2023年预算草案,批准潍坊市2022年市级预算执行情况的报告和2023年市级预算;  
(四)听取和审议潍坊市人民代表大会常务委员会工作报告;

(五)听取和审议潍坊市中级人民法院工作报告;  
(六)听取和审议潍坊市人民检察院工作报告;  
(七)选举事项;  
(八)其他。  
会议时间如有调整,由市人大常委会主任会议决定。

## 我市首支生态环境无人机飞行队伍成立

**本报讯** (潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 通讯员 冯涛) 为进一步加强生态环境保护综合行政执法队伍规范化建设,提高依法执法、规范执法、精准执法能力,近日,市生态环境保护综合执法支队与专业机构联合举办为期4天的无人机航拍技术专业培训,参训执法人员全员通过考试,顺利取得无人驾驶航空器系统操作手合格证。随着结业考试顺利完成,潍坊生态环境无人机飞行队伍正式成立。  
据了解,此次培训着眼于强化执法人员无人机实战应用操作技能,通过专业的培训与考试,让执法人

员取得由中国航空协会认证颁发的无人机驾驶执照,确保应用无人机的非现场执法检查活动合法合规、规范安全。  
市生态环境保护综合执法支队相关负责人表示,我市首支生态环境无人机飞行队伍的成立意义重大,在我市以后的生态环境执法检查中,像无人机飞检、走航监测等非现场执法方式比例将进一步提升,确保多管齐下、靶向发力,能够更加精准发现生态环境问题线索,在助力优化营商环境的同时,不断提升生态环境执法效能。

## 三部门联合部署专项治理艺考培训机构

**本报综合消息** 为加强艺考培训机构规范管理,防范遏制机构及其人员违法犯罪行为,切实保障人民群众利益,近日教育部、公安部、市场监管总局联合作出部署,对面向中学生或未成年人的艺考培训机构开展专项治理行动。  
专项行动聚焦四方面工作:全面排查摸底,依法查处无证办学机构;核查从业人员资质,依法清退不符合要求的从业人员;严厉打击性侵、猥亵等侵害未成年人身心健康的违法犯罪行为;坚决查处机构涉及

虚假宣传、虚构原价、价格欺诈、招考舞弊等违法违规行为。  
专项行动要求各地要加强组织领导,强化部门联动,精心组织实施,确保工作实效,并以此为契机,建立健全长效监管机制。  
专项行动在“全国校外教育培训监管与服务综合平台”设立专项举报窗口,各省份畅通本地举报渠道,将对举报线索逐一核实处理,坚决维护学生及家长合法权益。

## 婚姻登记“跨省通办”试点范围继续扩大

**本报综合消息** 10月26日,民政部举行例行新闻发布会。民政部社会事务司二级巡视员杨宗涛在会上指出,截至2022年9月底,全国共办理“跨省通办”婚姻登记75514对,有效提升了群众的获得感,得到了群众的高度认可。下一步,民政部将协调有关部门,扩大婚姻登记“跨省通办”试点范围,持续推动“为爱减负”。  
民政部将以党的二十大提出的弘扬中华传统美德,加强家庭家教家风建设,传承中华优秀传统文化,建立生育支持政策体系等一系列要求为指导,持续深化婚俗改革。  
一是认真开展全国婚俗改革实验区经验阶段总结工作,召开实验区工作经验交流会,总结提炼婚俗改

革过程中取得的典型经验,以点带面,加大推广力度,并将成熟的经验做法上升为政策措施。  
二是组织发动群众自觉参与婚俗改革,进一步加强红白理事会、道德评议会、村民议事会、乡贤理事会等组织的作用,指导村(居)民委员会研究制定婚丧礼仪规范,形成群众自我管理、自我监督、自我约束的良好机制,把党的领导、政府的引导变成群众的自觉行为。  
三是指导各地依托农村社区公共服务设施,开辟为群众举办红白事的公共空间,严控大操大办,切实减轻群众负担。  
四是协调有关部门,扩大婚姻登记“跨省通办”试点范围,持续推动“为爱减负”。

## 我国基本养老保险参保人数达102871万

**新华社北京10月26日电** 国家卫生健康委、全国老龄办日前发布的《2021年度国家老龄事业发展公报》显示,截至2021年末,全国基本养老保险参保人数102871万人,比上年增加3007万人。全年共为2354万困难人员代缴城乡居民基本养老保险费26.8亿元,5427万困难人员参加基本养老保险,参保率超过99%。  
我国人口总量庞大,近年来人口老龄化程度加深。老龄事业发展公报显示,截至2021年末,全国60周岁及以上老年人口26736万人,占总人口的18.9%;全国65周岁及以上老年人口20056万人,占总人口的14.2%。  
老龄事业发展公报也对我国老年健康服务体系、

医养结合等情况进行了梳理,截至2021年末,在全国城乡社区获得健康管理服务的65周岁及以上老年人达到11941.2万。378.3万残疾老年人获得基本康复服务。全国共有两证齐全(具备医疗卫生机构资质,并进行养老机构备案)的医养结合机构6492家,比上年增长10.8%,机构床位总数为175万张,比上年增长10.4%。  
在养老服务供给方面,截至2021年末,全国共有各类养老服务机构和设施35.8万个,养老服务床位815.9万张。全国新开工改造城镇老旧小区5.56万个,惠及居民965万户,增设养老、助残等各类社区服务设施1.4万个,351万60周岁及以上老年人已享受公租房保障。



## 钱能慢慢挣 孝老请趁早

□本报评论员 马宇琪

“孙女带84岁独居爷爷游中国,陪爷爷实现100个愿望清单……”近日,这样一段视频在网络走红。今年5月,四川自贡25岁女孩小万决定辞职回家陪爷爷,并用图片、视频记录下生活,发布在社交平台。针对此事,不少网友纷纷留言表示,“有被感动到”“为女孩的孝心点赞”,当然也有部分网友担心其目前的经济情况,甚至质疑女孩回家是“啃老”。  
(据红星新闻)

当代年轻人思维活跃、敢想敢干,偶尔做一些“冲动”的事情也是无可厚非的。对于小万的行为,我们没有资格从怀疑的角度去分析其背后的利弊,而是应该尊重她的选择。作为成年人,小万清楚地知道辞职背后隐藏的问题,并已经采取实际行动去积极应对。看似任性的行为,实则是一种合理把握时间、调节轻重缓急的理性。

面对质疑,小万表示,自己只是想记录陪伴爷爷的日常生活,没有想过把自己和爷爷打造成“网红”,更不希望爷爷的生活被打扰,自己已经在网上找了份文案的兼职,挣的钱能满足爷孙俩日常生活开销。

不知从什么时候开始,他乡打拼的我们总是以“太忙”为借口,去敷衍在远方思念我们的长辈,连见一面都成了奢侈。百善孝为先,与其说小万“不计后果”,倒不如说是她勇敢地做了我们许多人不敢尝试的事情。

小万爷爷这代人,经历过物资匮乏的年代,过了不少苦日子。等到时间和条件允许他们去外面的世界看看时,却发现自己已经跟不上这快速发展的社会,不会用智能手机,买车票不会填信息,看不清密密麻麻的地图……一系列小问题的叠加,让他们对出去玩这件事望而却步。晚辈有能力且有心帮他们实现愿望、弥补遗憾,何尝不是一件美事?

每个人的实际情况不同,也各有苦衷。可如果自己的经济条件允许,又可以空出时间,父母长辈的身体状况良好,为何不带着他们去欣赏大千世界的诗情画意呢?陪伴时我们才会发现,幼时依靠的“大山”不再挺拔,他们已经变成他们的“大山”。

时光流逝,我们无法阻挡长辈们老去。小万说:“不要让错过变成遗憾。”是的,钱可以慢慢挣,但是尽孝需趁早,别让陪伴只停留在嘴上,莫等“子欲养而亲不待”。